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نام آزمون: فصل اول هندسه 1

مهدی شعبانی

، ضلع  را در نقطۀ  قطع می‌کند. کدام نامساوی همواره صحیح است؟ در مثلث  نیمساز داخلی زاویۀ    1ABCABCD

AB > BDAD > BDAB > ADBD > AD

،  و عمودمنصف‌های دو ساق مثلث، قاعدۀ  را در نقاط  و  قطع می‌کند. کوچک‌ترین زاویۀ در مثلث متساوی‌الساقین    2

مثلث  چند درجه است؟

ABC=Â ۸۰∘
BCMN

AMN

۱۵۲۰۲۵۳۰

، نقطۀ  وسط ساق  و عمودمنصف آن، ساق  را در نقطۀ  قطع می‌کند. اگر  باشد، در مثلث متساوی‌الساقین    3

اندازۀ زاویۀ  چند درجه است؟

ABCMABACNN C =B̂ ۵۴∘

M BN̂

۴۸۵۶۶۶۷۸

، چند نقطۀ متمایز برای رأس  در مثلث  واقع در صفحۀ مختصات، می‌توان یافت که فاصلۀ رأس  از نقطۀ  و خط شامل پاره‌خط    4

به‌ترتیب  و  واحد باشد؟

CABCCAAB

۷۵

۱۲۳۴

اگر بخواهيم متوازی‌الاضلاعي به ضلع  با قطرهای  ,  رسم كنيم، رسم اين شكل هندسی چند جواب دارد؟   5

بی‌شمار جواب دارد. جواب ندارد. دو جواب دارد. یک جواب دارد.

۴٫۹cm۶٫۲cm۳٫۶cm

پاره‌خط  به اندازۀ  واحد در صفحۀ مختصات، مفروض است. چهار دایره با مراکز  و  و شعاع‌های  و  واحد رسم می‌کنیم. نقاط تلاقی   6
دایره‌های کوچک با دایره‌های بزرگ، دقیقاً رأس‌های کدام چهارضلعی هستند؟

ذوزنقۀ متساوی‌الساقین مستطیل متوازی‌الاضلاع لوزی

AB۸AB۳۷

مثلث  یک مثلث حاده‌الزاویه است. عمودمنصف ضلع  و نیمساز زاویۀ  در نقطۀ  در خارج مثلث متقاطع‌اند. کدام گزینه درست   7
است؟

ABCBCBM

>Â B̂<Â B̂> ۲B̂ Ĉ< ۲B̂ Ĉ

، کوچک‌ترین زاویۀ بین دو نیمساز خارجی به درجه، کدام است؟ در یک مثلث با زاویۀ    8۱۳۸∘

۲۱۱۱٫۵۳۴٫۵۴۲

α
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A
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E
در شکل مقابل، اگر  باشد، آنگاه زاویۀ  چند درجه است؟   9AC = BCα

۱۰۸۱۱۶

۱۲۶۱۳۲

A
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6
5

در شکل مقابل،  نیمساز  است. طول  کدام است؟   10BDABC^BC

۷۸

۹۱۰

1



 

، آنگاه کدام‌یک از نتیجه‌گیری‌های زیر لزوماً در شکل زیر، نیمسازهای زاویه‌های  و  یکدیگر را در نقطۀ  قطع‌ کرده‌اند. اگر    11
درست نیست؟

BCIBI > CI

AB > AC

>Ê۱ M̂۱

>Ĉ B̂

IE < IM

برای رسم خط موازی با یک خط مفروض در صفحه حداقل چند کمان باید رسم کنیم؟ )با تغییر(   12

۱۲۳۴

، نیمساز داخلی  را رسم می‌کنیم. اگر  و  به‌ترتیب وسط اضلاع  و  باشند، نسبت مساحت مثلث در مثلث  که    13

 به مساحت مثلث  چگونه است؟

برابر  برابر  بزرگ‌تر از  کوچک‌تر از 

ABC>B̂ ĈADMM
′ABAC

BDMD CM
′

۱۱۱
۱
۲

چه تعداد از عبارت‌های زیر یک گزاره نیست؟   14

الف( مجموع زوایای خارجی هر مثلث  است.
ب( از هر نقطه خارج یک خط، حداقل دو خط به موازات آن می‌توان رسم کرد.

ج( نیمسازهای زوایای داخلی هر مثلث همرس‌ هستند. 
د( عمود منصف‌های مثلث می‌توانند همرس نباشند. 

سه دو یک صفر

۳۶۰∘

برای رسم نیمساز زاویۀ  این‌گونه عمل می‌کنیم:   15

»ابتدا به مرکز  كمانی به شعاع واحد رسم می‌كنيم تا  و  را در  و  قطع كند. سپس به مركزهای  و  دو کمان به شعاع‌های  که

 رسم می‌کنیم.«

مقدار  کدام گزینه می‌تواند باشد؟

X Y =Ô ۶۰∘

OOXOYABABR

R > a

a

۲
−−

√

۳

۱
۲

۳
−−

√

۲

۲ ۲
−−

√

۶

 

4 x -10 ˚

2 x 10 ˚ x 40 ˚++ B

C

A

در مثلث  کوتاه‌ترین ضلع مثلث کدام است؟   16

هر سه ضلع برابرند.

ABC

BC

AC

AB

نقطۀ  روی نیمساز زاویۀ  واقع است. اگر  و  به‌ترتیب بر  و  عمود باشند، آنگاه لزوماً:   17MX Y =Ô ۹۴∘
MHMH

′
OXOY

MH < OH < OMOH < M < OMH
′

OH < OM < HMH < HM < OHH
′

،  و طول میانۀ وارد بر  برابر  باشد؟ چند مثلث متمايز  وجود دارد كه در آن    18

صفر بی‌شمار

ABCBC = ۷AB = ۲BC۵

۱۲

  و   و قطر  نیمساز زاویه‌های  و  است. اگر  ،   ، در چهارضلعی    19

  کدام است؟   باشد، محیط چهارضلعی 

ABCD= =Â Ĉ ۹۰∘
BDBDBD = ۱۵AD = ۲x − ۱

DC = x + ۴ABCD

۲۴۳۰۳۶۴۲
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فرض کنید طول پاره‌خط  برابر با  واحد و طول پاره‌خط  برابر با  واحد باشد. اگر نقطۀ  روی خط گذرنده از  و  واقع نباشد،   20

فاصلۀ بین دو نقطۀ  و  چند واحد می‌تواند باشد؟

AB۱۳BC۹CAB

AC

۴۲۲۳۲۱

 

D
α
α

49

6

A

B

C

E در شکل مقابل اگر  روی عمودمنصف  واقع باشد، آنگاه طول  کدام است؟   21ECDED

۳٫۵

۴

۵

۴٫۵

تعداد نقاطی در صفحه که از خط  و نقطه‌  به فاصله‌  باشند، چند مقدار مختلف می‌تواند داشته باشد؟   22dA۸

۲۳۴۵

در مثلث  ، زاویۀ  حاده است. اگر عمودمنصف‌های دوضلع  و  یکدیگر را در نقطۀ  قطع کنند، در این صورت زاویۀ    23
همواره برابر کدام است؟
ABCAACABOBOC^

+۹۰∘ ۱
۲
Â+B̂ Ĉ( + )

۱
۲
B̂ Ĉ۲Â

A

B

CD
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در چهارضلعی  زوایای  و  قائمه‌اند. امتداد دو ضلع  و  یکدیگر را در نقطۀ  و امتداد دو ضلع  و  یکدیگر را   24

در نقطۀ  قطع می‌کنند. کدام گزینه همواره صحیح است؟

 از وسط  می‌گذرد.   

 بر  عمود است.

 پاره‌خط  را به نسبت  به  قطع می‌کند.

اگر  محل برخورد  و  باشد،  متساوی‌الاضلاع است.

ABCDBDBCADMABCD

N

ACMN

ACMN

ACMN۲۳

EACMNBDE

، چند مثلث قابل رسم است؟ با معلومات  و    25

بی‌شمار

= ۶ ،BC = ۲mb= ۹mc

۰۱۲

،  سانتی‌متر ،  سانتی متر و از نقطۀ  دو نقطۀ  و  به فاصلۀ  سانتی‌متر از یکدیگر قرار دارند. چند نقطه را می‌توان یافت که از نقطۀ    26
فاصله داشته باشند؟

بی‌شمار هیچ

AB۵A۲B۴

۱۲

چند نقطه روی ضلع  یا امتداد آن از مثلث غیر‌متساوی‌الساقین  وجود دارد که از خط‌های شامل ضلع‌های  و  به یک فاصله   27
باشند؟

چهار دو یک صفر

BCABCABAC

  برابر‌است با:   و  . اگر  محل برخورد ارتفاع‌های مثلث باشد. اندازه‌ی  در  ،    28ABC
Δ

=Â ۷۰∘
=B̂ ۶۰∘

HB CĤ

۷۰∘۱۱۰∘۵۰∘۱۳۰∘

،  و  واحد،  نقطۀ همرسی عمومنصف‌ها است. فاصلۀ  از ضلع بزرگ‌تر این مثلث چند واحد است؟ در مثلثی به طول اضلاع    29۵۵۶OO

۰٫۶۲۵۰٫۷۵۰٫۸۷۵۱

دو نقطه‌  و  و خط  داده شده‌اند. می‌خواهیم مثلث متساوی‌الساقینی رسم کنیم که رأسش روی  و قاعده‌ آن پاره‌خط  باشد، با توجه به   30

، تعداد جواب‌های ممکن برای رسم مثلث کدام نمی‌تواند باشد؟ ،  و  اوضاع 

بی‌شمار جواب هیچ جواب  دو جواب یک جواب

ABddAB

ABd
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  1
A

B C
D

1 2

1

، از طرفی چون  زاویۀ خارجی مثلث  است، داریم:   ‌چون  نیمساز است، پس 

‌

در مثلث  می‌دانیم ضلع روبه‌رو به زاویۀ بزرگ‌تر، بزرگ‌تر است از ضلع روبه‌رو به زاویۀ کوچک‌تر، در نتیجه:  
گزینه‌های دیگر بسته به شرایط، می‌توانند درست یا نادرست باشند و به‌عنوان یک قضیۀ کلی قابل بیان نیستند.

می‌دانیم هر نقطه روی عمودمنصف پاره‌خط از دو سر آن به یک فاصله است. بنابراین:   2

‌

 ‌  ‌  ‌

  3
می‌دانیم هر نقطه روی عمودمنصف پاره‌خط از دو سر آن به یک فاصله است. بنابراین:

                            

(. مجموعه نقاطی از صفحه که از خط شامل پاره‌خط مجموعۀ نقاطی از صفحۀ  به فاصلۀ  واحد قرار دارند، دایره‌ای به مرکز  با شعاع  واحد است. )دایرۀ    4

( با خط‌های  و  جواب مسئله است. پس چهار نقطۀ (. محل برخورد دایرۀ )  به فاصلۀ  واحد هستند، دو خط موازی  به فاصلۀ  واحد از آن در دو طرفش است )خط‌های  و 

،  و  مطلوب سؤال هستند.  ،

C1C2

C3 C4

A B

L

L

d

( (C

7 5

5

‌

AD=A۱
^

A۲
^

D۱
^ADC

= + ⇒ > ⇒ >D۱
^

A۲
^

Ĉ D۱
^

A۲
^

D۱
^

A۱
^

ABD: > ⇒ AB > BDABD
Δ

D۱
^ A۱

^

MA = MC → = → + = CÂ۲,۳ Ĉ Â۲ Â۳

NA = NB → = → + = BÂ۱,۲ B̂ Â۱ Â۲

⎫
⎭⎬

− →−−−−−
را جمع می‌کنیم

طرفین دو تساوی
( + + ) + = +Â۱ Â۲ Â۳ Â۲ B̂ Ĉ → B C + = − B CÂ Â۲ ۱۸۰∘

Â → + = − → =۸۰∘
Â۲ ۱۸۰∘ ۸۰∘

Â۲ ۲۰∘

NA = NB → = = xB۱
^ Â

AB = AC → = = + xĈ B۱,۲
^ ۵۴∘

: x + ( + x) + ( + x) = → ۳x = → x =ABC
Δ

۵۴∘ ۵۴∘ ۱۸۰∘ ۷۲∘ ۲۴∘

: M B = − =BMN

Δ

N̂ ۹۰∘ ۲۴∘ ۶۶∘

A۷A۷C

(d)AB۵d۵LL
′CLL

′

C۱C۲C۳C۴
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  5

اگر شكل را رسم‌شده فرض كنيم، برای رسم اين متوازی‌الاضلاع ابتدا بايد مثلث  را بنا كنيم؛ براي رسم اين مثلث ابتدا ضلع  را رسم كرده،

سپس بايد دو كمان با شعاع‌های  و  را رسم كرد، كه اين دو كمان همديگر را روی  قطع می‌كنند، يعنی مثلث  قابل ساختن
نیست؛ پس مسئله جواب ندارد.  

پس در مثلث  رابطۀ نامساوی مثلثی برقرار نيست.

O

BA

A B

1/8

3/1
4/9

3/1

1/8

 

چهارضلعی  مستطیل است.   6

F

A B

E

NM

‌

  ‌با توجه به شکل زیر نقطۀ تقاطع ضلع  و عمودمنصف ضلع  را  می‌نامیم و  را به  وصل می‌کنیم. داریم: 7
 

 ‌

 ‌

  ‌با توجه به شکل کوچک‌ترین زاویۀ بین دو نیمساز خارجی، محل برخورد نیمسازهای خارجی  و  است. داریم: 8

 

  پاره‌خط  را نصف کرده و بر آن عمود است. از  به  وصل می‌کنیم.  بر روی عمودمنصف  واقع است، بنابراین  و چون 9

، پس  است.

با فرض  در مثلث  داریم:
 

B

A

CD

E
x

xx2 x2

‌

 زاویۀ خارجی است : 

OABAB

۱٫۸cm۳٫۱cmABOAB

: OA + OB = ۳٫۱ + ۱٫۸ = ۴٫۹ = ABOAB
Δ

OAB

MNEF

ACBCNNB

}
BC N → NB = NC → N H = N H.است روی عمودمنصف B̂ Ĉ

M H > N HB̂ B̂

→ M H > N HB̂ Ĉ −→
×۲

۲M H > ۲N HB̂ Ĉ → > ۲B̂ Ĉ

BC

: + + =ABC
Δ

۱۳۸∘
B۱ Ĉ۱ ۱۸۰∘

⇒ + =B̂۱ Ĉ۱ ۴۲∘

B C : + + =O
Δ

Ô B̂۲ Ĉ۲ ۱۸۰∘

→ + ( ) + ( ) =Ô
−۱۸۰∘

B̂۱

۲

−۱۸۰∘
Ĉ۱

۲
۱۸۰∘

→ + − ( ) =Ô ۱۸۰
+B̂۱ Ĉ۱

۲
۱۸۰

∘

→ = = =Ô
+B̂۱ Ĉ۱

۲
۴۲∘

۲
۲۱∘

DEACADDACAD = DC

AB = DCAB = AD

= xĈADC

DA = DC ⇒ D C = xÂ

A B ⇒ A B = x + x = ۲xD̂ D̂ADC
Δ

= ۲x B C = ⇒ B C = ۲x− →−−−−
AB=AD

B̂ − →−−−−
AC=BC

Â B̂ Â
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  قرار دارد. پس: از  بر  عمود می‌کنیم. چون  روی نیمساز زاویه‌    10
A

D

B C

4

6
54

H6

در مثلث قائم‌الزاویه  بنابر قضیه فیثاغورس داریم:

  ‌در هر مثلث ضلع روبه‌رو به زاویۀ بزرگ‌تر، از ضلع روبه‌رو به زاویۀ کوچک‌تر، بزرگ‌تر است: 11

   

  

خط دلخواه  را در صفحه در نظر بگیرید. برای رسم خطی موازی با آن مراحل زیر را طی می‌کنیم:   12

  - دایره با مرکز و شعاع دلخواه را به گونه‌ای رسم می‌کنیم تا  را در  و  قطع کند.

 - از  به مرکز دایره وصل می‌کنیم و ادامه می‌دهیم تا دایره را در  قطع کند:

 -  را به  وصل می‌کنیم تا خط عمود بر  به دست آید. )زاویه  محاطی روبه‌رو به قطر است و برابر  می‌باشد(.

 

d

d

D

A B

C

O

 - از  به مرکز دایره وصل می‌کنیم و ادامه می‌دهیم تا دایره را در  قطع کند.

 -  را به  وصل می‌کنیم تا خط عمود بر  به دست آید. )زاویۀ  محاطی روبه‌رو به قطر است و برابر  می‌باشد.(

خط‌های  و  مطابق شکل هر دو بر  عمودند پس با هم موازیند و با استفاده از یک کمان توانستیم به هدف مطلوبمان برسیم.

  ‌در هر مثلث ضلع روبه‌رو به زاویۀ بزرگ‌تر، از ضلع روبه‌رو به زاویۀ کوچک‌تر بزرگ‌تر است: 13

A

H

H
M M

CDB

 ‌  ‌

‌ ‌است. ‌ روی نیمساز‌  ‌

  

گزاره یک جمله خبری است که دقیقاً درست یا نادرست باشد، اگرچه درست یا نادرست بودن آن بر ما معلوم نباشد. بنابراین همه عبارت‌های ذکرشده یک   14
گزاره هستند.

: + + B C = ⇒ ۵x = ⇒ x =ABC
Δ

B̂ Ĉ Â ۱۸۰∘ ۱۸۰∘ ۳۶∘

α = ۲x + ( − x) = + x = + =۹۰∘ ۹۰∘ ۹۰∘ ۳۶∘ ۱۲۶∘

DBCDABC

{DH = AD = ۴
BH = AB = ۶

DHC

HC = = ۳ ⇒ BC = BH + HC = ۶ + ۳ = ۹−۵۲ ۴۲
− −−−−−

√

: BI > CIBIC
Δ

‌→ > → ۲ > ۲Ĉ۱ B̂۱ Ĉ۱ B̂۱ ‌→ >Ĉ B̂ ‌→ AB > AC

: = + = + +BEC
Δ

خارجی Ê۱ B̂۱ Ĉ B̂۱ Ĉ۱ Ĉ۲

: = + = + +BMC
Δ

خارجی M̂۱ Ĉ۱ B̂ Ĉ۱ B̂۱ B̂۲

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
‌− →−−−

>Ĉ۲ B̂۲
‌ >Ê۱ M̂۱

d

‌۱dAB

‌۲BD

‌۳DAdDAB۹۰∘

‌۴AC

۵CDADADC۹۰∘

dd
′

AD

> → AC > ABB̂ Ĉ → ۲C > ۲BMM
′ → C > BMM

′

Â D → DH = DH
′

S
BDM

Δ

S

D CM ′
Δ

‌=
× BM

۱
۲

DH

× C
۱
۲

DH ′ M ′

= < ۱
BM

CM ′
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‌

60O

A

B

˳

1

1

y

x

  است داریم:   ‌با توجه به اینکه مجموع زوایای داخلی مثلث برابر  16

‌چون  کوچک‌ترین زاویه است پس ضلع روبه‌رو به آن یعنی  کوتاه‌ترین ضلع می‌باشد.

  ‌‌در هر مثلث ضلع روبه‌رو به زاویۀ بزرگ‌تر، از ضلع روبه‌رو به زاویۀ کوچک‌تر، بزرگ‌تر است: 17

1 2
470 470

430430

1 2

H H

YX

M

O

   

برای رسم مراحل زیر را طی می‌کنیم:   18

- ضلع  را رسم می‌کنیم.  

- وسط ضلع  را مشخص کرده )با استفاده از رسم عمود منصف( و آن را  می‌نامیم.

) - چون  بنابراین نقطه  روی دایره‌ای به مرکز  با شعاع  قرار دارد. این دایره را رسم می‌کنیم.)دایره 

) - چون  بنابراین نقطه  روی دایره به مرکز  با شعاع  قرار دارد. این دایره را رسم می‌کنیم.) دایره 

،  رأس  را مشخص می‌کنند. از این نقاط به  و  وصل می‌کنیم تا مثلث مطلوب به‌دست آید. - نقطۀ برخورد دو دایره 

توجه: چون دو مثلث  و  هم‌نهشت هستند یک مثلث مطلوب وجود دارد.

C

C1

C2
MB

A

A

 

با توجه به شکل زیر و خواص نیمساز یک زاویه داریم:   19

B

C

A

15 D

x + 4

x 1-2

 محیط  

با توجه به نامساوی مثلثی داریم:   20

 

 ‌  ‌

‌که تنها گزینۀ  در این بازه قرار دارد.

→ R >
R >

AB

۲
OA = OB = AB = ۱

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
۱
۲

۱۸۰∘

+ + = → ۲x + + x + + ۴x − =Â B̂ Ĉ ۱۸۰∘ ۱۰∘ ۴۰∘ ۱۰∘ ۱۸۰∘

→ ۷x + = → ۷x = → x =۴۰∘ ۱۸۰∘ ۱۴۰∘ ۲۰∘

→ = = =Â ۵۰∘ و B̂ ۶۰∘ و Ĉ ۷۰∘

=Â ۵۰∘
BC

: < <OHM
Δ

M̂۱ Ô۱ Ĥ ‌→ OH < HM < OM ‌− →−−−−−
M =MHH ′

OH < M < OMH
′

۱BC = ۷

۲BCM

۳AM = ۵AM۵C۱

۴AB = ۲AB۲C۲

۵C۱C۲ABC

ABCBCA
′

AD = DC ⇒ ۲x − ۱ = x + ۴ ⇒ x = ۵

⇒ AD = DC = ۹

: B = A + A ⇒ ۲۲۵ = ۸۱ + AABD
Δ

D
۲

D
۲

B
۲

B
۲

⇒ AB = ۱۲ ⇒ BC = ۱۲

= ۹ + ۹ + ۱۲ + ۱۲ = ۴۲ABCD

|AB − BC | < AC < AB + BC → |۱۳ − ۹| < AC < ۱۳ + ۹ → ۴ < AC < ۲۲

۴

7
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 روی عمودمنصف  قرار دارد.

C
D

α
α

49

6

A

B

B
E

نقاطی از صفحه که از خط  به فاصله‌  واحد باشند، دو خط موازی  و به فاصله ‌ واحد از آن و نقاطی از صفحه که از نقطه‌  به فاصله‌  باشند، روی دایره‌ای به   22

مرکز  و به شعاع  قرار دارند. با توجه به شکل زیر، حالت‌های زیر را می‌توانیم داشته باشیم:

d
8

A

8

 

صفر نقطه برخورد 

d8

A
8

8

 

دو نقطه برخورد 

d8

A

8

H  

یک نقطه برخورد   

  23

A

B
D

C

O

1
2

1 2

1
2

  24

با کمی دقت متوجه می‌شویم که  و  برای مثلث  حکم ارتفاع را دارند. پس  نیز بخشی از ارتفاع گذرنده از رأس  است و امتداد آن بر ضلع مقابلش عمود است.

B

C

M

N

A

D
2

3

‌

فرض کنیم  مرکز ثقل مثلث باشد، با توجه به اینکه میانه‌ها یکدیگر را به نسبت  به  تقسیم می‌کنند، داریم:   25

A ≅A B( ) → {C
Δ
B

′
C
Δ

وز
C = CB = ۴B

′

A = AB = ۹B
′

E = A − AE = ۹ − ۶ = ۳B
′

B
′

E C : E = E + = + = ۲۵ → EC = ۵B
′

Δ

C
۲

B
′۲

B
′
C

۲ ۳۲ ۴۲

E → ED = EC = ۵DC

d۸d۸A۸

A۸

۱)AH > ۱۶ ⇒

۳) ۰ ≤ AH < ۱۶

۲)AH = ۱۶ ⇒

AB O → OB = OA → روی عمودمنصف= Â۱ B̂۱

AC O → OA = OC → روی عمود منصف= Â۲ Ĉ۲

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

+ = →Â۱ B̂۱ BOD^ AOB
Δ

زاویۀ خارجی مثلث

+ = →Â۲ Ĉ۲ COD^ AOC
Δ

زاویه خارجی مثلث

⇒ ۲ + ۲ = +Â۱ Â۲ BOD^ COD^

۲( + ) = → = ۲Â۱ Â۲ BOC^ BOC^ Â

BNMDCMNCAC

O۲۱
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A

B

d

d
A

B

C B

B C
O

A

 

         و      

با توجه به این که  نتیجه می گیریم مثلث   قابل رسم نیست و در نتیجه مثلث  قابل رسم نخواهد بود.

با استفاده از کاربرد مکان هندسی، دهانۀ پرگار را به اندازۀ  سانتی‌متر باز کرده و به مرکز  کمانی رسم می‌کنیم. به همین ترتیب کمانی به شعاع  سانتی‌متر   26

به مرکز  ترسیم می‌کنیم. این دو کمان یکدیگر را در دو نقطه قطع می‌کنند.

این دو نقطه دارای یک ویژگی مشترک هستند. هر دو به اندازۀ  سانتی‌متر از نقطۀ  و به اندازۀ  سانتی‌متر از نقطۀ  فاصله دارند.

A B

4

2

5

cmcm

cm

( که ضلع  و امتداد ( به یک فاصله‌اند نیمسازهای داخلی و خارجی  هستند. ) و  مکان هندسی نقاطی که از خط‌های متقاطع شامل  و  ) و    27

آن را به‌ترتیب در نقطه‌های  و  قطع می‌کنند و مسئله دو جواب دارد.

‌

  ‌با توجه به اطلاعات سؤال شکل زیر را رسم می‌کنیم: برای به دست آوردن  ابتدا  و  را می‌یابیم: 28

نقطۀ همرسی عمودمنصف‌ها از سه رأس مثلث به یک فاصله است. بنابراین:    29

 

 

 

برای رسم این مثلث کافی است عمودمنصف پاره‌خط  را رسم کرده و محل برخورد آن با خط  را  بنامیم. در این صورت مثلث  جواب مسئله   30

است. در صورتی که عمود‌منصف  خط  را در یک نقطه قطع کند مسئله یک جواب دارد.
 

و اگر عمود‌منصف  با خط  موازی باشد، مسئله جواب ندارد. 

و چنانچه عمودمنصف  بر خط  منطبق باشد، مسئله بی‌شمار جواب دارد.

OC = C = (۹) = ۶
۲
۳

C
′

۲
۳

OB = B = (۶) = ۴
۲
۳

B
′

۲
۳

OC ≮ BC + OBBOCABC

۲A۴

B

۲A۴B

ACABdd
′

Aℓℓ′
BC

DD
′

B CĤC۱
^B۲

^

→ = , = → = → =ABN
Δ

N̂ ۹۰∘
Â ۷۰∘

B̂۱ ۲۰∘
B̂۲ ۴۰∘

→ = , = → =ABC
Δ

Â ۷۰∘
B̂ ۶۰∘

Ĉ ۵۰∘

: = , = → =BPC
Δ

P̂ ۹۰∘
B̂ ۶۰∘

Ĉ۱ ۳۰∘

: = , = → B C = − ( + ) =BHC
Δ

B̂۲ ۴۰∘
Ĉ۱ ۳۰∘

Ĥ ۱۸۰∘ ۳۰∘ ۴۰∘ ۱۱۰∘

OA = OB = OC = x

: AH = = ۴AHC
Δ

−۵۲ ۳۲
− −−−−−

√

OH = AH − OA = ۴ − x

: O + H = O → + =OHC
Δ

H
۲

C
۲

C
۲ (۴ − x)

۲ ۳۲
x

۲ → − ۸x + ۱۶ + ۹ = → x =x
۲

x
۲ ۲۵

۸

OH = ۴ − x = ۴ − = = ۰٫۸۷۵
۲۵
۸

۷
۸

ABdCABC

ABd

ABd

ABd
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